
KURZANLEITUNG OPAC 
 

 
STARTSEITE 
 

 
 
Im oberen Bereich der Startseite befindet sich ein Suchfeld       für die einfache Suche. 
Die Bereiche „Grobsystematik“, „Formate“ und „Zweigstellen“ ermöglichen einen ersten Überblick 
über die Bestände, liefern jedoch meist umfangreiche Treffermengen. 
Über die Filterauswahl  können Suchkategorien vorab eingegrenzt werden. 

Über das Zahnradsymbol  lässt sich die „Erweiterte Suche“ aufrufen, in der Suchbegriffe mit den 
hinterlegten Kategorien kombiniert werden können. 
 

 
 
Im unteren Bereich der Seite sind Informationen zu den beteiligten Institutionen, den 
Nutzungsbedingungen sowie zu den verfügbaren Suchoptionen aufgeführt. 

 
  



TREFFERLISTE 
 
Nach dem Absenden des Suchauftrags über die Eingabetaste, das Feld „Finden“ oder das Symbol 
„Lupe“ wird die Trefferliste angezeigt. 
Diese umfasst sowohl die Bestände der einzelnen Bibliotheken der SKD als auch Inhalte aus externen 
Datenbanken (z. B. JSTOR) und frei zugänglichen Quellen (Open Access). 
 
Über die Optionen am rechten Bildschirmrand können bestimmte Treffer ein- oder ausgeschlossen 
werden. 
Die Verfügbarkeit eines Mediums wird in der Trefferliste durch eine grün hinterlegte Anzeige kenntlich 
gemacht. 
 

 
 

 
 
Mehrbändige Werke, Schriftenreihen, Zeitschriften 

Über das Feld  lassen sich alle vorhandenen Bände, Artikel und Sonderdrucke des 
jeweiligen Gesamttitels anzeigen. 
Für die Recherche nach Zeitschriften wird die Nutzung der Zeitschriftendatenbank empfohlen (siehe 
separate Anleitung). Im OPAC sind möglicherweise nicht alle Einzelbände verzeichnet, die tatsächlich 
vorhanden sind.  
 

 
 



Digitale Ressourcen 

Über die Schaltfläche  gelangt man zu verknüpften Digitalisaten, wie Inhaltsverzeichnisse oder frei 
zugänglichen Publikationen. 
 

 
 

 
Einzelansicht 
Für weitere Informationen zu einem Medium kann der Datensatz durch Anklicken des Titels geöffnet 
werden. 
Dort sind der Standort, die Signatur sowie zusätzliche Angaben zum Exemplar einsehbar. 
Eine Vormerkung ist nur möglich, wenn alle Exemplare eines Titels ausgeliehen sind. 
 

 



Bei digitalen Ressourcen führt der angezeigte Link direkt zum entsprechenden Text. 

 
 

 

Anlegen von Literaturlisten 
In der Einzelansicht kann jeder Datensatz über die entsprechenden Optionen per E-Mail versendet, in 
verschiedenen Zitierstilen angezeigt oder direkt in ein Zitierprogramm exportiert werden. 
Über die Funktion „Zu Favoriten hinzufügen“ lassen sich Suchlisten erstellen. Diese sind im Konto 
hinterlegt. 
 

 
 
In der Trefferliste wird angezeigt, wenn Titel schon in einer Liste gespeichert wurden. 

 
  



 
Über die Schaltfläche „Merken“ kann man einzelne Titel in die Zwischenablage legen. Unter dem 
Symbol „Koffer“ sind die gemerkten Titel abgelegt, die man dann exportieren oder drucken kann. 
 

 
 

 
 

 

Datensätze ohne Exemplare 
Wenn keine Exemplare angezeigt werden, handelt es sich in der Regel um Titel, die automatisch 
eingespielt wurden. Die Titel sind meist in einer der Zweigstellen vorhanden, die Exemplardaten 
wurden jedoch noch nicht manuell nachkatalogisiert. 
Für Informationen zum Standort wenden Sie sich bitte an die Kolleg:innen der Bibliothek. 
 
Bei mehrbändigen Werken, Schriftenreihen oder Zeitschriften wird der Datensatz des übergeordneten 
Gesamttitels angezeigt. Über „Zeige zugehörige Bände“ lassen sich die einzelnen Bände aufrufen 
(siehe oben). 
 

 
 
Ausgeliehene Exemplare, Vormerkungen 
Das Vormerken von Titeln ist nur möglich, wenn alle Exemplare eines Titels ausgeliehen sind. 
Sobald ein Titel an einem anderen Standort verfügbar ist, kann er auch standortübergreifend 
ausgeliehen werden. Wenden Sie sich hierfür an die Kolleg:innen der Bibliothek. 
 
Zur Trefferliste gelangen Sie entweder über die „Zurück“-Schaltfläche im Browser oder über das Feld 
„Suche“ oberhalb des ausgewählten Datensatzes. 
  



 

 
 
BENUTZERKONTO 
 
Über „Mein Konto“ kann auf jeder Seite auf das Benutzerkonto zugegriffen werden. 
Die Benutzernummer finden Sie auf Ihrer Lesekarte; das Standardpasswort entspricht Ihrem 
Geburtsdatum (z. B. 01.01.1981 → 01011981). 
 
Über das rechte Menü lassen sich Ausleihen, Vormerkungen und Gebühren einsehen sowie das 
voreingestellte Passwort ändern. 
Persönliche Daten können unter „Profildaten ändern“ angepasst werden. 
Unter „Meine Listen“ können persönliche Literaturlisten verwaltet werden. 

 
 


